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Αθλητικογράφημα αθλητικού ταλέντου 
 

 

Οι λόγοι 

 

Η αρχική ενασχόληση των παιδιών με τον αθλητισμό δεν έχει απαραίτητα σαν 

αυτοσκοπό τη διάκριση. Ωστόσο δεν είναι λίγα τα παιδιά που παραμένουν στο χώρο 

του αθλητισμού και αφιερώνουν πολύ χρόνο και κόπο για να βελτιώσουν τις 

αθλητικές τους επιδόσεις και να διακριθούν. Είναι λοιπόν ιδιαίτερα χρήσιμο οι 

αθλητές  αυτοί όπως και οι προπονητές τους, να γνωρίζουν έγκαιρα τις κατάλληλες 

εκείνες προϋποθέσεις οι οποίες μπορούν να συμβάλλουν σημαντικά σε μια 

μελλοντική διάκριση.  

 

Η προσέγγιση 

 

Ο προσδιορισμός ενός αθλητικού ταλέντου απαιτεί το συνυπολογισμό 

ποικιλία παραγόντων που έχουν να κάνουν με τον ίδιο τον αθλητή και με τις 

ιδιαιτερότητες και ανάγκες του κάθε αθλήματος. Κάθε επιτυχημένη αθλητική 

προσπάθεια προϋποθέτει σωστές αποφάσεις και  επιλογές, το σθένος να 

υποστηριχτούν και τη δυνατότητα να πραγματοποιηθούν. Οι σωματικές, ψυχικές και 

νοητικές ικανότητες παίζουν σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση ενός αθλητικού 

ταλέντου, εφόσον αυτές συνάδουν με τις απαιτήσεις του κάθε αθλήματος. Γενικά οι 

γενετικοί παράγοντες είναι αυτοί που «οδηγούν» το σύνολο των ικανοτήτων ενός 

αθλητή και οριοθετούν το προφίλ ενός αθλητικού ταλέντου.  

 

Ο έλεγχος 

 

Ειδικότερα οι σωματικές ικανότητες φαίνεται ότι διαδραματίζουν καθοριστικό 

ρόλο στον εντοπισμό του αθλητικού ταλέντου. Οι αναπτυσσόμενες φυσικές 

ικανότητες και η διαμορφούμενη σωματική δομή κατά την περίοδο της ανάπτυξης θα 

πρέπει να εξετάζονται με προσοχή. Ο ρυθμός ανάπτυξης, επίσης, θα πρέπει να ληφθεί 

σοβαρά υπόψη, δεδομένου ότι η χρονολογική ηλικία δεν συμπίπτει πάντα με τη 

βιολογική. Είναι φυσικό ένας έφηβος με πρώιμη ανάπτυξη να έχει μεγαλύτερο 

ανάστημα, βάρος και μεγαλύτερη δύναμη και ταχύτητα σε σύγκριση με έναν 

συνομηλικόν του με κανονική ή όψιμη ανάπτυξη.  

 

Η ηλικία 

 

Για τον προσδιορισμό ενός αθλητικού ταλέντου, όσον αφορά στο που 

απευθύνεται,  είναι σκόπιμο να γίνει διάκριση μεταξύ των παιδιών της προεφηβικής 

και εφηβικής ηλικίας, καθότι ο ρυθμός ανάπτυξης και οι σωματικές αλλαγές στις δύο 

αυτές αναπτυξιακές περιόδους, είναι εντελώς διαφορετικές.  

Η αλματική αύξηση που παρατηρείται στα αγόρια κατά προσέγγιση ηλικίας 

14 ετών και στα κορίτσια 12 ετών αποτελεί το ορόσημο της βιολογικής τους ηλικίας, 

ενώ παράλληλα οριοθετεί τη προεφηβική από την εφηβική ηλικία. Στη φάση αυτή 

σηματοδοτείται η ανδροποιήση ή γυναικοποίηση του ατόμου, η τελική σωματική 

δομή αρχίζει σιγά-σιγά να διαμορφώνεται, ενώ παράλληλα επέρχεται σταδιακά η 

σταθεροποίηση και εξειδίκευση των φυσικών ικανοτήτων. Αντίθετα, κατά την 
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προεφηβική ηλικία τόσο τα σωματικά χαρακτηριστικά, όσο και οι ειδικές φυσικές 

ικανότητες δεν έχουν ακόμα εκδηλωθεί. Παιδιά προεφηβικής ηλικίας που κερδίζουν 

σε αγώνες ταχύτητας είναι συνήθως και νικητές σε δρόμους αντοχής και έχουν 

μεγαλύτερη μυϊκή δύναμη. Χαρακτηρίζονται, δηλαδή, από μια γενική ικανότητα.  

Κοντολογίς,  ο προσδιορισμός ενός αθλητικού ταλέντου κατά την εφηβεία, 

δηλαδή αγόρια πάνω από 14-15 ετών και κορίτσια πάνω από 12-13 ετών, απαιτεί 

περισσότερο εξειδικευμένο έλεγχο τόσο της σωματικής δομής όσο και των φυσικών 

ικανοτήτων. Ο προσδιορισμός, όμως, ενός αθλητικού ταλέντου που αναφέρεται σε 

παιδιά προεφηβικής ηλικίας (9-12 και 13 ετών), εστιάζεται κυρίως στο επίπεδο των 

φυσικών τους ικανοτήτων και σε ορισμένα σωματικά χαρακτηριστικά.   

 

Οι εργαστηρικές μετρήσεις 

 

Στο εργαστήριό μας ο ρυθμός ωρίμανσης και η βιολογική ηλικία εκτιμόνται 

με τη μέθοδο της σκελετικής ωρίμανσης ή άλλως οστικής ηλικίας, ενώ μπορεί να 

προβλεφθεί και το σωματικό ανάστημα κατά την ενηλικίωση. Για το σκοπό αυτό μία 

ακτινογραφία του άκρου αριστεριού χεριού είναι απαραίτητη.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Για την αξιολόγηση των κύριων φυσικών ικανοτήτων, όπως της αερόβιας 

και αναερόβιας ικανότητας και ισχύος,  της μυϊκής δύναμης και της ευλυγισίας 

χρησιμοποιούνται ειδικές εργαστηριακές δοκιμασίες που εκπληρούν τα επιστημονικά 

κριτήρια της εγκυρότητας, αξιοπιστίας και αντικειμενικότητας. Ειδικότερα, για τη 

μέτρηση της αερόβιας ικανότητας (καρδιοαναπνευστική απόδοση, VO2max) 

χρησιμοποιείται η μέθοδος της εργοσπιρομέτρησης, ενώ για τη μέτρηση των άλλων 

φυσικών ικανοτήτων, ειδικά σύγχρονα ακριβή εργόμετρα. Ολοι οι μετρούμενοι 

παράμετροι των φυσικών ικανοτήτων δίδονται μέσω ενός γραφήματος σε 

εκατοστημοριακές τιμές, έχοντας το 50
ο
 εκατοστημόριό τους ως αναφορά. Με αυτόν 

τον τρόπο μπορεί να συγκριθεί καλύτερα η απόδοση του εξεταζόμενου παιδιού με το 

μέσο όρο των συνομηλίκων του. Ωστόσο μερικές φορές θεωρείται σκόπιμο στα 

παιδιά-αθλητές το εκατοστημόριο αναφοράς να είναι το 60
ο
 αντί το 50

ο
, δηλαδή πάνω 

από το μέσο όρο, δεδομένου ότι η συστηματική αθλητική τους δραστηριότητα έχει 

βελτιώσει τη φυσική τους κατάσταση.  
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Η δομή του σώματος ίσως αποτελεί το σπουδαιότερο παράγοντα για την επιλογή 

ενός αθλητικού ταλέντου. Στο εργαστηριό μας προσδιορίζοντας το σωματότυπο, 

εκτιμώντας τη σωματική σύσταση, υπολογίζοντας ορισμένους αναλογικούς δείκτες 

και διαμορφώνοντας το σωματόγραμμα, μπορούμε να αποτυπώσουμε με ακρίβεια τη 

σωματική δομή του ατόμου.  

 

 Ο σωματότυπος εκφράζει τη γενική μορφολογία του σώματος που έχει να 

κάνει με τρεις κυρίως τύπους, τον ενδομορφικό, το μεσομορφικό και τον 

εξωμορφικό τύπο. Οι τρεις αυτοί τύποι σχετίζονται αντίστοιχα με το 

σωματικό λίπος, τη μυϊκή μάζα και τη λιποσαρκία. Η αναλογία συνεύρεσης 

αυτών των τριών τύπων σώματος καθορίζουν και το σωματότυπο του 

εξεταζόμενου ατόμου, ο οποίος κατέχει σε ειδικό γεωμετρικό σχήμα, 

συγκεκριμένη θέση. Για καλύτερη ερμηνεία και κατανόηση, η θέση αυτή του 

σωματότυπου εντοπίζεται με έγχρωμο σημάδι.   

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 Η σωματική σύσταση αναφέρεται κυρίως στη λιπώδη και στη συνολική μάζα 

του σώματος σε σχέση με το σωματικό ανάστημα, ενώ οι αναλογικοί δείκτες 

έχουν να κάνουν με τα μήκη των άκρων, του κορμού και του σωματικού 

αναστήματος.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΣΥΣΤΑΣΗ (Άσπρα η αναφορά) 
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 Το σωματόγραμμα παρουσιάζει την περιμετρική μορφολογία του σώματος σε 

διάφορα μέρη του, ενώ οι τιμές αναφοράς εκφράζουν το μέσο όρο ενός 

ώριμου ατόμου (μη αθλητή) ηλικίας 20 έως 24 ετών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

Είναι χρήσιμο να αναφερθεί ότι παρόλο που ο σωματότυπος, η σωματική 

σύσταση και η μορφή του σωματογράμματος βρίσκονται κάτω από γενετικό έλεγχο, 

μπορούν μερικώς να αλλάξουν με την προπόνηση, ενώ αντίθετα οι αναλογικοί 

δείκτες δεν μπορούν να υποστούν καμία αλλαγή. Η στάση του σώματος, παρόλο που 

δεν δίδεται μαζί με τα άλλα αποτελέσματα, διερευνάται και συνυπολογίζεται, καθότι 

αυτή μπορεί να συμβάλλει θετικά ή αρνητικά στα διάφορα αθλήματα.  

 

 

Η χρησιμότητα 

  

Συνεκτιμώντας αφενός, τη βιολογική ηλικία, το επίπεδο της φυσικής κατάστασης 

και τη δομή του σώματος και συγκρίνοντας αφετέρου, όλες τις μετρούμενες 

παραμέτρους με ειδικές επιστημονικές νόρμες, μπορούμε:  

 

 Να εκτιμήσουμε την αθλητική ικανότητα.  

 

 Να συστήσουμε στον εκάστοτε αθλητή ή αθλήτρια το άθλημα που του 

ταιριάζει καλύτερα και 

 

 Να προτείνουμε στον προπονητή πιθανές αλλαγές στους στόχους 

προπόνησης.  

 

 

 

 

Επινόηση αθλητικογραφήματος αθλητικού ταλέντου 

 

Νιάκαρης Κώστας, MSc 

Εργοφυσιολόγος 
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